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Ö� entliche Gemeinderatssitzung 
Am Donnerstag, 22. September 2022, 20:00 Uhr,  � ndet in der  
Schülermensa der Hebelschule Schliengen, Schwarzwaldstr. 7
eine ö� entliche Gemeinderatssitzung statt. 
 
Tagesordnung: 
1. Anfragen der Bürgerinnen und Bürger 
2.  Bekanntgabe der Beschlüsse der letzten nichtö� entlichen 

Sitzung 
3.  Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Stra-

ßenbauarbeiten zur Sanierung der Bellinger Straße in Schli-
engen 

4.  Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Stra-
ßenbauarbeiten zur Sanierung der westlichen Ortsumfah-
rung in Schliengen im Bereich der Brückenbauwerke 

5.  Beratung und Beschlussfassung einer Satzung über das 
O� enhalten von Verkaufsstellen in Schliengen anlässlich 
des am Sonntag, 09. Oktober 2022 statt� ndenden Marktes 
landwirtschaftlicher Produkte in der Winzergenossenschaft 
Schliengen 

6.  Beratung und Beschlussfassung über private, vorhabenbe-
zogene, abrundende Entwicklungen Schliengen (Ortsteil 
Liel) 

7.  Kurzinformationen und Anfragen aus dem Gemeinderat
  
Die Bevölkerung ist zu der Sitzung freundlich eingeladen. 
  

Dr. Christian Renkert
Bürgermeister

Wohnungen für Flüchtlingsfamilien 
aus der Ukraine gesucht 

Die Gemeinde Schliengen sucht für Familien aus 
der Ukraine Wohnungen (2/3/4 Zimmer) zur Miete. 

Mietangebote bitte an das Bürgermeisteramt 
Schliengen, Jörg Korn, Telefon 07635/3109-17 oder 

korn.joerg@schliengen.de.

Ö� entliche Bauausschuss-Sitzung 
Am Donnerstag, 22. September 2022, 19:15 Uhr, � ndet in der 
Schülermensa der Hebelschule Schliengen, Schwarzwaldstr. 7,
eine ö� entliche Sitzung des Bauausschusses statt. 
  
Tagesordnung 
Beratung und Beschlussfassung über folgende Anträge:
1.  Abbruch einer Scheune und Neubau eines Einfamilienhau-

ses, Flst.NR. 427, Altinger Straße 50 in Schliengen
2.  An- und Ausbau bestehendes Wohnhaus und Neubau ei-

ner Dachgaube, Flst.Nr. 28, Feldberger Straße 8 in Schlien-
gen-Obereggenen in Schliengen

3.  Umnutzung der bestehenden Garage zu Wohnraum (WE 1 
+ WE 2) und Aufstockung (WE 3) und Anbau Nebenräume, 
Flst. Nr. 36, Obere Bifangstraße 23, 79418 Schliengen-Liel

4.  Kurzinformationen und Anfragen aus dem Bauausschuss
 
Die Bevölkerung ist zu der Sitzung freundlich eingeladen. 
  

Dr. Christian Renkert  
Bürgermeister 

Geänderte Ö� nungszeiten 
des Rathauses ab 01.09.2022 
Liebe Bürgerinnen und Bürger, 
bitte beachten Sie unsere neuen Ö� nungszeiten 
ab Donnerstag, 01.09.2022, diese lauten wie folgt: 
Montag 08:00 – 12:00 Uhr, 14:00 – 16:00 Uhr 

Zwischen 16:00 und 18:00 Uhr nur mit vorheriger Terminab-
sprache. Das Rathaus ist ab 16.00 Uhr für den Publikumsver-
kehr geschlossen. 

Dienstag 08:00 – 12:00 Uhr 
Mittwoch 08:00 – 12:00 Uhr 
Donnerstag 08:00 – 12:00 Uhr 
Freitag 08:00 – 12:00 Uhr 

Im Rechnungsamt ist eine persönliche Vorsprache nur mit 
Terminvereinbarung möglich. 

Um Wartezeiten im Melde-, Pass- und Gewerbe-
amt zu vermeiden, empfehlen wir Ihnen online 
oder telefonisch einen Termin zu vereinbaren. 
Scannen Sie hierzu diesen Barcode: 
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AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN

Ö� entliche Ortschaftsratssitzung 
in Obereggenen 
Am Dienstag, 20. September 2022, 19:00 Uhr, � ndet in der Orts-
verwaltung Obereggenen, Rathausplatz, eine ö� entliche Ortschafts-
ratssitzung statt. 
  
Tagesordnung: 
1.  Beratung und Beschlussfassung über den Bauantrag zum An-

bau und Ausbau des bestehenden Wohnhauses und Neubau 
einer Dachgaube, Flst. Nr. 28, Feldberger Straße 8, Schliengen- 
Obereggenen

2.  Mittelanmeldung
3.  Anfragen der Bürgerinnen und Bürger
4.  Fragen und Anregungen aus dem Ortschaftsrat
  
Zu dieser Sitzung sind alle interessierten Bürgerinnen 
und Bürger recht herzlich eingeladen. 
  
Mit freundlichen Grüßen 
  
Marcus Siegwolf 
Ortsvorsteher 

Ö� entliche Ortschaftsratssitzung in Liel  
Am Dienstag, 20.09.202,2 um 20:00 Uhr  � ndet in der Schlossgar-
tenhalle in Liel eine ö� entliche Ortschaftsratssitzung statt. 

Die Tagesordnung ist folgende:
1.  Anfragen der Bürgerinnen und Bürger
2.  Beratung und Beschlussfassung über private, vorhabenbezo-

gene, abrundende Entwicklungen Schliengen (Ortsteil Liel)
3.  Beratung und Beschlussfassung über den Bauantrag zur Um-

nutzung der bestehenden Garage zu Wohnraum (WE 1 + WE 2) 
und Aufstockung (WE 3) und Anbau Nebenräume, Flst. Nr. 36, 
Obere Bifangstraße, 79418 Schliengen-Liel

4.  Verschiedenes
 
  
Zu dieser Sitzung sind alle interessierten Bürgerinnen 
und Bürger recht herzlich eingeladen. 
  
Freundliche Grüße 
  
Ottmar Sprich 
Ortsvorsteher 

AKTUELLES • WISSENSWERTES • INFOS AUS DER GEMEINDE!

Da in der Gemeinde Schliengen ein bestätigter Fund 
einer Tigermücke vorliegt, bitten wir Sie nachstehende 
Hinweise zu beachten:  
Die Asiatische Tigermücke gilt als potenzieller Überträger von 
Dengue� eber, Zikaviren und anderen Tropenkrankheiten, die 
bislang in Deutschland noch nicht übertragen werden. Insbeson-
dere bei frühzeitiger Erkennung und noch kleinräumigem Vor-
kommen ist eine Bekämpfung erfolgversprechend. 
Das Gesundheitsamt ruft daher dazu auf, Tigermücken-Vorkom-
men zu melden und präventiv einige Vorsichtsmaßnahmen zu 
beachten. 
Belebte Gartenteiche und Vogeltränken, bei denen das Wasser 
mindestens alle 3 Tage gewechselt wird, sind keine Brutstätten. 

Steckbrief Tigermücke 
Wie erkenne ich sie?
• Sie ist klein (passt bequem auf ein 1-Cent-Stück).
• Sie ist schwarz-weiß gefärbt.
• Sie hat 5 weiße Streifen an den Hinterbeinen.
• Das Ende der Hinterbeine ist weiß.
• Sie hat einen weißen Längsstreifen vom Kopf bis zum vorderen 

Rücken.
 
Warum wird sie bekämpft? 
Die Tigermücke kann gefährliche Krankheitserreger übertragen 
(z. B. Chikungunyavirus, Denguevirus, Zikavirus). Das Risiko hier-
für ist in Deutschland derzeit noch gering. 
Die Tigermücke sticht mehrfach und aggressiv, auch tagsüber! 
  
Wo brütet sie? 
Die Tigermücke brütet in kleinsten Wasseransammlungen, zum 
Beispiel in: 
Regentonnen, Eimern, Gießkannen, Blumentöpfen, Untersetzern, 
Wasserschalen, Schirmständern, Gullys, verstopften Regenrin-
nen, Autoreifen. 
Die Eier überstehen Trockenheit und kalte Winter. 

Was kann ich tun? 
Beseitigen Sie alle 
Brutstätten!
• Gießkannen, Eimer, 

Blumentopfuntersetzer 
umdrehen oder regengeschützt lagern

• Schirmständer abdecken (z.B. mit Plastik� asche 
oder Sektkorken)

• Regentonnen, Bodenabläufe, Bodenhülsen für Wäschespinnen 
etc. vollständig abdichten (z.B. mit einem Moskitonetz)

 
Vogeltränken sind KEINE Brutstätten, wenn das Wasser mindes-
tens alle 3 Tage gewechselt wird. Belebte Gartenteiche mit Fi-
schen, Molchen sowie gechlorte Schwimmbassins sind KEINE 
Brutstätten. 
  
Melden Sie verdächtige Mücken!
• Bilder per Mail senden 
Sie können uns Fotos der verdächtigen Mücke senden. Auf den 
Fotos sollten die Hinterbeine und der Rücken des Tieres zu sehen 
sein. Bitte bewahren Sie die (tote) Mücke zunächst auf, falls eine 
weitere fachmännische Bestimmung erforderlich werden sollte. 
Bitte senden Sie eine E-Mail mit Angaben zu Fundort, Fundzeit-
punkt und Ihren Kontaktdaten und den Fotos im Anhang an: ge-
sundheit@loerrach-landkreis.de  
 
• Abgabe im Gesundheitsamt Lörrach 
Das verdächtige (erschlagene) Exemplar in einer Streichholz-
schachtel o.ä. verpackt im Gesundheitsamt Lörrach, Palmstr. 3 
abgeben oder die Verpackung beschriftet in den Briefkasten am 
Hauptgebäude des Landratsamtes einwerfen (Fundort und Ihre 
Kontaktdaten bitte nicht vergessen). 
Bitte KEINE lebenden Mücken abgeben. 
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Das Finanzamt Müllheim informiert: 

Grundsteuerreform 
Für manche Bürgerinnen und Bürger ist die Abgabe der Grund-
steuererklärung mit größeren Schwierigkeiten verbunden. 

Die Anzahl der beim Finanzamt Müllheim eingehenden Rück-
fragen ist deshalb hoch und die Telefonleitungen sind oft noch 
überlastet. Im Finanzamtsbezirk Müllheim müssen insgesamt 
rund 64.000 Erklärungen abgegeben werden. Wenn nur zehn 
Prozent der Bürgerinnen und Bürger eine Frage haben, ist das 
eine so hohe Zahl, dass dies neben dem Alltagsgeschäft kaum 
zu bewältigen ist. Die Belastung bei den Finanzämtern durch die 
Grundsteuerreform ist außerordentlich groß. 

Die Grundsteuererklärung muss grundsätzlich elektronisch über 
das Portal ELSTER eingereicht werden. Das vereinfacht die Bear-
beitung. Der Zugang lässt sich auch für andere Steuererklärun-
gen verwenden. Erklärungen in Papierform sollen die Ausnahme 
bleiben, wenn kein Computer und Internetzugang vorhanden ist 
und auch Angehörige nicht weiterhelfen können. 

Im Servicecenter des Finanzamts Müllheim sind Termine nur mit 
einer Terminvereinbarung über die Homepage des Finanzamts 
möglich. Zur Ausgabe von Erklärungsvordrucken für die Grund-
steuer wird kein Termin benötigt. 

Telefonische Auskünfte zur Grundsteuerreform erhalten Sie un-
ter der Telefonnummer 07631/189-420 von Montag bis Freitag in 
der Zeit von 8:00 bis 12:00 Uhr und von Montag bis Donnerstag 
in der Zeit von 13:00 bis 15:30 Uhr. 

Aus technischen Gründen kann keine „Warteschleife“ eingerich-
tet werden. Sofern für längere Zeitdauer ein Freizeichen ertönt, 
sind trotzdem möglicherweise alle Bearbeiterinnen und Bearbei-
ter im Gespräch. Bitte lassen Sie in diesem Fall einfach „durch-
klingeln“ oder versuchen es zu einem anderen Zeitpunkt erneut. 

Die Frist zur Abgabe der Erklärung endet derzeit am 31. Oktober 
2022. In der Politik wird aktuell über eine Verlängerung der Frist 
diskutiert. Unabhängig davon sieht das Finanzamt bei einer Fri-
stüberschreitung Sanktionen bis Ende des Jahres nicht vor. 

Für viele Grundstücke wurden schon im Zeitraum Juni/Juli 2022 
Informationsschreiben der Finanzverwaltung verschickt. Für 
land- und forstwirtschaftliche Grundstücke folgen solche im Ok-
tober 2022. Die Erklärungsp� icht besteht jedoch unabhängig da-
von, ob ein Informationsschreiben verschickt wurde oder nicht. 
Die maschinelle Erstellung dieser Informationsschreiben war nur 
möglich, wenn das jeweilige Finanzamt eine Identi� kationsnum-
mer gespeichert hat. Unternehmen ohne Identi� kationsnummer 
(z.B. GmbH, OHG, GbR) müssen die Grundstücksdaten anhand 
der eigenen Unterlagen zusammenstellen. Dies gilt auch für die-
jenigen, die kein Informationsschreiben erhalten haben. 

Grundeigentümer, die im Ausland wohnen, sollten sich rechtzei-
tig an ihr Finanzamt wenden, wenn Sie Probleme mit der Regis-
trierung im Portal ELSTER haben. In der Regel ist das Finanzamt 
zuständig, in dessen Bezirk das Grundstück liegt. 

Der Bürgeln-Bund e.V.  
lädt ein zum  Konzert mit dem Freiburger Se-
nioren Salonorchester am Sonntag, 18. Sep-
tember 2022, um 14.30 Uhr.  
Mit Ka� ee 

und Kuchen, Eintritt frei, 
Spenden zugunsten von 
Schloss Bürgeln sind will-
kommen. 
Möchten Sie den Abend 
im Schlossrestaurant 
ausklingen lassen?
Markus Walder und sein 
Team freuen sich über Ihren 
Besuch. 
Bitte reservieren Sie sich 
Ihren Tisch vorab unter Tel: 
07626-293, oder zusammen 
mit Ihrer Konzertkartenre-
servierung direkt bei der 
Schlossverwaltung. 

Äpfel sammeln mit Kindern
Am Samstag,  dem 17. September um 
14 Uhr lädt der BUND Ortsverband Fa-
milien mit Kindern zur Apfellese auf der 
Streuobstwiese ein. 

Tre� punkt ist die Streuobstwiese im Wasengärtle in Schliengen an 
der Bellinger Straße (von der Evangelischen Kirche aus die Bellin-
ger Str. geradeaus ein Stückchen in Richtung Westen laufen, die 
Streuobstwiese liegt links). Begleitet von den Eltern oder Großel-
tern dürfen die Kinder Äpfel für den eigenen Gebrauch au� esen, 
die von den BUND-Helfern von den Bäumen geschüttelt werden. 
Bitte einen Korb oder eine Papiertragetasche mitbringen.

Wer kommen möchte, bitte bei kindergruppe@bund-schliengen.
de oder telefonisch (07626 345475) anmelden. 

BUND Kindergruppe für Kinder von 6 bis 10 Jahren startet 
wieder ab Oktober
Wir tre� en uns immer jeden zweiten Freitag des Monats im Her-
tinger Wald (Wanderparkplatz). Von 15 bis 17.30 Uhr wollen wir 
durch den Hertinger Wald streifen und die Natur mit allen Sinnen 
erleben, Neues entdecken, bereits Bekanntes neu erfahren und 
gemeinsam in der Gruppe forschen und lernen. Das nächste Tref-
fen ist am Freitag, dem 14. Oktober.

Wer Interesse hat, bitte per Mail bei kindergruppe@bund-schlien-
gen.de oder telefonisch (07626 345475) anmelden.
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ALLGEMEINES

Fruchtfolgeregelung soll 
Massenvermehrung des Maiswurzelbohrers 
im Landkreis verhindern
Landratsamt Lörrach entfristet bestehende
 Allgemeinverfügung 
Der Maiswurzelbohrer ist ein Käfer, der Maisbestände durch Wurzel- 
und Blütenfraß massiv schädigen kann. In Südbaden ist er bereits 
vor 15 Jahren eingewandert. In den vergangenen Jahren zeigten die 
Fangzahlen einen deutlich erhöhten Anstieg in einzelnen Gemarkun-
gen im Rheintal von Lörrach bis Rastatt. 

Im Landkreis Lörrach wurden stark erhöhte Fangzahlen besonders in 
den Gemarkungen Schliengen, Mappach, Efringen-Kirchen, Holzen 
und Tannenkirch festgestellt. Ursache hierfür war der wiederholte 
Maisanbau früherer Jahre auf derselben Fläche und die Tatsache, 
dass der Schädling im Sommer seine Eier vorwiegend in bestehen-
dem Mais ablegt. Findet im Folgejahr auf einer solchen Fläche erneut 
Maisanbau statt, so stoßen die im Boden schlüpfenden Larven auf die 
für sie überlebensnotwendigen Mais-Wirtsp� anzen. Bei ausschließli-
chem Maisanbau kann eine regelrechte Massenvermehrung im Laufe 
der Jahre statt� nden. Diese besondere Verbreitungsweise des Mais-
schädlings macht es möglich, anstatt des Einsatzes chemisch-syn-
thetischer Bekämpfungsmittel auf Anbaupausen zu setzen, um die 
weitere Vermehrung einzuschränken. Zur Bekämpfung des Maiswur-
zelbohrers sind in Deutschland derzeit keine P� anzenschutzmittel 
zugelassen. Dies ist auch für die Zukunft nicht zu erwarten.

Aus diesem Grunde wird mit Hilfe einer Allgemeinverfügung auf 
Grundlage des P� anzenschutzgesetzes die Anbauhäu� gkeit des 
Maises geregelt, um die weitere Ausbreitung des Maiswurzelbohrers 
zu begrenzen. Hierzu wurde jetzt die bereits bestehende Allgemein-
verfügung aus dem Jahr 2019 entfristet. Seit dem Jahr 2017 darf Mais 
auf derselben Anbau� äche höchstens zwei Jahre hintereinander an-
gebaut werden. Nach einem Anbau von zwei Jahren in Folge muss 
dann spätestens im dritten Jahr mit dem Maisanbau ausgesetzt wer-
den. Verstöße können Bußgelder und Kürzungen der Ausgleichsleis-
tungen nach sich ziehen. Die verbindlich geregelte Anbauhäu� gkeit 
von Mais betri� t die Gemarkungen Schliengen, Mauchen, Niedereg-
genen, Liel, Bad Bellingen, Hertingen, Bamlach, Rheinweiler, Tannen-
kirch, Holzen, Wollbach, Efringen-Kirchen, Kleinkems, Blansingen, 
Welmlingen, Wintersweiler, Mappach, Huttingen, Istein, Egringen, 
Fischingen, Eimeldingen und Märkt. Aber auch in allen anderen Ge-
markungen wird dringend empfohlen, auf den rechtzeitigen Frucht-
wechsel zu achten.

Das Landratsamt weist in diesem Zusammenhang darauf hin, dass in 
Zukunft für Betriebe, die EU-Fördermittel beantragen, deutschland-
weit noch zusätzliche Fruchtfolgeeinschränkungen gelten werden. 

Infos aus 
dem Landratsamtdem Landratsamt

Infos aus 
dem Landratsamt

Davon ist der Maisanbau im gesamten Landkreis betro� en. So soll 
nach derzeitigem Stand der Förderrichtlinien grundsätzlich nach 
dem Jahr 2023 ein jährlicher Fruchtwechsel auf den Flächen statt� n-
den müssen, um Fördergelder zu erhalten.

Erfreulich ist, so das Landratsamt Lörrach, dass sich in den vergan-
genen fünf Jahren alle Bewirtschafter in den hiesigen Gemarkungen 
des Markgrä� erlands, in denen diese Allgemeinverfügung gilt, an 
das Fruchtfolgegebot gehalten haben.

Die Allgemeinverfügung ist unter 
www.loerrach-landkreis.de/bekanntmachungen abrufbar.

KURZ & AKTUELL

Bürgerstiftung Ballrechten-Dottingen 
Vortragsveranstaltung am 30.September 2022, 20:00 Uhr

in der Aula der Sonnenbergschule von Ballrechten-Dottingen 
Dr. habil. Anna Veronika Wendland zum Thema „Müssen wir umdenken? Mit Erneuerbaren und Kernenergie 

für Versorgungssicherheit und Klimaschutz“ Johannes Güntert mit einem Impulsvortrag zum Themenbereich „Ökomoderne - 
und warum wir in Zukunft mehr statt weniger Energie benötigen“ Die Bürgerstiftung Ballrechten-Dottingen lädt herzlich dazu ein, 

freut sich auf Ihr Kommen und die vielfältigen Diskussionen, die diese Themen bei großer Aktualität herausfordern. 
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Badminton Schnuppertraining 
für Kinder 
Nach den Sommerferien gibt‘s wieder freie 
Plätze in unserer Kindergruppe. 
Habt ihr Lust es mal auszuprobieren ?  
  
Kommt ins Schnuppertraining am Mitt-
woch (17:30-19:30 Uhr) oder in unsere 
Spielgruppe am Samstag (14:00-16:00) in 
der Baselstabhalle in Steinenstadt. 
  
Ideales Einstiegsalter für Mädchen und Jun-
gen ist 8-13 Jahre.  
Mitbringen braucht ihr nur saubere Hallen-
schuhe und etwas zum Trinken. 
Bitte meldet euch an: 
info@bc-steinenstadt.de 

Mehr Infos über den Verein gibt es hier: 
www.bc-steinenstadt.de 

eki Eltern-Kind-Initiative 
e.V. Müllheim 
Babycafé mit Gästen 
Wir laden ab dem 13.09.2022 herzlich zu un-
serem neuen O� enen Tre�  ein: Sie suchen 
Austausch, Anregungen, eine gemütliche, 
entspannte Zeit mit anderen Eltern oder 
ganz bewusst Zeit mal nur mit ihrem Baby? 
Vielleicht sind Sie neu in Müllheim und su-
chen Kontakt zu netten Leuten? Für all das 
und für ihre Wünsche und Bedürfnisse wol-
len wir uns Zeit nehmen. Wir bieten Ihnen 
einen vorbereiteten Raum, Spielideen, An-
regungen, kleine Spiele und Lieder für ihr 
Baby. Nach Bedarf werden hin und wieder 
auch Gäste und Experten zu verschiedenen 
Themen rund um Baby und Familie eingela-
den. 

Einfach mal reinschauen. Für alle Eltern mit 
Babys im Alter von 0 bis zu 1 Jahr! Jeden 
Dienstag von 9.30 – 11.00 Uhr und der Lei-
tung von: Angela Gebhardt. Der O� ene Tre�  
wird durch STÄRKE gefördert und ist kosten-
frei. 
  
Alleinerziehenden Tre�  
Am Sonntag, 25. September 2022, � ndet 
in unseren Räumlichkeiten von 10 – 12 Uhr 
wieder ein kostenloses Frühstück für Allein-
erziehende mit ihren Kindern statt. Das Tref-
fen soll alleinerziehenden Eltern die Mög-
lichkeit bieten Kontakte zu knüpfen, sich 
auszutauschen und Unterstützung sowohl 
in alltagspraktischen als auch in pädagogi-
schen Fragen zu bekommen. Für Kinder bis 
zu 6 Jahren bieten die Räume und der Gar-
ten der eki viele Möglichkeiten zu spielen. 

Anmeldungen bitte mit Angabe von Na-
men, Adresse, Telefonnummer und Anzahl 
der Kinder bitte unter: eki-koelbing@gmx.de. 
Der Alleinerziehenden Tre�  wird durch 
STÄRKE   gefördert. 
Wir freuen uns auf Ihr Kommen! 

Bridgeclub Müllheim / 
Badenweiler 
Bridge - dieses faszinierende Spiel mit sei-
nem großen Variationsreichtum - spielen wir 
in unserem kleinen Bridgeclub Müllheim / 
Badenweiler. 

Wir würden uns über neue Interessierte Mit-
spieler/innen freuen, die Spaß an diesem 
Spiel in der Gemeinschaft haben und ihre 
Kenntnisse au� rischen wollen, um auch wei-
terhin geistig � t zu bleiben. 

Im Club informieren wir über die aktuellen 
Regeln und tauschen uns in freundlicher 
Runde über auftretende Fragen aus. Dabei 
gibt es auch Tipps und Anregungen von er-
fahrenen Mitspielern. 

Gerne laden wir Sie zu einem unverbindli-
chen Spieleabend zum Schnuppern ein. Wir 
spielen jeden Donnerstag um 17:00 Uhr im 
Bürgerhaus in Müllheim. 

Für weitere Informationen stehen Ihnen ger-
ne unter der 

Tel. 07635 7409083 Spielleiterin Cornelia 
Wubratus und unter 

Tel. 07635 8344 Vorsitzende Ingrid Hefke zur 
Verfügung. 

SONSTIGES

ABFALLWIRTSCHAFT
Service-Center 
der Abfallwirtschaft am 
23. und 28. September 
geschlossen  
Deponie Scheinberg 
am 23. September geschlossen 
Am Freitag, 23.09., und Mittwoch, 
28.09.2022, hat das Service-Center des Ei-
genbetriebs Abfallwirtschaft Landkreis Lör-
rach aufgrund von internen Veranstaltun-
gen geschlossen. 

Davon betro� en ist neben dem Ser-
vice-Point im Gebäude des Landratsamtes, 
Palmstraße 3, auch die Service-Hotline. 

Die Deponie Scheinberg hat am Freitag, 
23.09., geschlossen. 

Die Recyclinghöfe und alle weiteren abfall-
wirtschaftlichen Anlagen bleiben zu den re-
gulären Zeiten geö� net. 

Die Ö� nungszeiten der Entsorgungsein-
richtungen � nden Sie online unter www.
abfallwirtschaft-loerrach-landkreis.de/ein-
richtungen und in unserer Abfall-App (www.
abfallwirtschaft-loerrach-landkreis.de/app).

  
Änderung Bauschutt-
Annahme Deponie Scheinberg
Ab sofort gelten auf der Deponie Schein-
berg neue Annahmebedingungen für die 
Anlieferungen von Bauschutt: alle Anliefe-
rungen von Bauschutt müssen unabhängig 
von Menge und Herkunft bei der Annahme-
kontrolle der Abfallwirtschaft angemeldet 

werden. Hintergrund ist die gesetzliche Not-
wendigkeit Bauschuttmaterial möglichst ins 
Recycling zu lenken. Gleichzeitig wird damit 
die Deponiekapazität geschont und durch 
den Anmeldeprozess die Abfertigung an der 
Waage beschleunigt. Dadurch wird sich die 
generelle Wartezeit verkürzen.

Die Anmeldung erfolgt schriftlich über ein 
Formular, das auf der Homepage der Abfall-
wirtschaft heruntergeladen werden kann: 
www.abfallwirtschaft-loerrach-landkreis.
de/deponie-scheinberg/bauschutt

Anlieferer ohne vorherige Anmeldung wer-
den an der Deponie abgewiesen.

Weitere Informationen � nden Sie ebenfalls 
online unter www.abfallwirtschaft-loer-
rach-landkreis.de/deponie-scheinberg/bau-
schutt.

IST IHRE HAUSNUMMER GUT ERKENNBAR?
Im Notfall kann diese entscheidend für rasche Hilfe durch den Arzt oder den Rettungsdienst sein!
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NOTRUF
Polizei (Überfall, Verkehrsunfall)  110

Feuerwehr  112

Rettungsdienst  112

ÄRZTE
Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst  01803 22 25 55-35

Ärztlicher Notfalldienst (kostenlos) 116 117 
(allgemein,- kinder-, augen- 
und HNO-ärztlicher Notfalldienst)

Notfallpraxis Müllheim: 
Allgemeine Notfallpraxis Müllheim 
HELIOS Klinik Müllheim, Heliosweg, 79379 Müllheim 
Öffnungszeiten: Sa, So und Feiertage von 9 - 20 Uhr. 
  
Allgemeine Notfallpraxis Lörrach  
Kliniken des Landkreises Lörrach 
Spitalstr. 25, 79539 Lörrach 
Öffnungszeiten: Mo – Fr von 19 – 22 Uhr, 
Sa, So und Feiertage von 9 – 22 Uhr 
  
Kinder Notfallpraxis Lörrach 
St. Elisabeth-Krankenhaus, Feldbergstr. 15, 79539 Lörrach 
Öffnungszeiten: Sa, So und Feiertage von 8 – 17 Uhr

APOTHEKE
Bereitschaftsdienst der Apotheken unter www.aponet.de

DEUTSCHES ROTES KREUZ
Krankentransport  0761 19222

DRK-Servicezentrale  07631 1805-0  
(rund um die Uhr besetzt) 
HausNotruf und Mobilruf, Fahrdienst, Tagespflege, 
Senioren- und Bewegungsprogramme

Pflegestützpunkt 
(ehemals i-punkt Fritz-Berger-Stiftung)
neutrale, kostenfreie Beratung rund um die Themen Alter 
und Pflege, Ansprüche und Möglichkeiten. In den geraden 
Wochen freitags von 9:00 bis 12:00 Uhr in Schliengen im 
Bürger- und Gästehaus, Nidauer Platz 1. Eine vorherige 
Terminvereinbarung ist zwingend notwendig! 
E-Mail: info@pflegestuetzpunkt-loerrach.de.
Tel.  07621 410-5033 

EUTB® - Beratungsstelle für Menschen  
mit Behinderung der Fritz-Berger-Stiftung
Unabhängige und kostenfreie Beratung zu allen Fragen, 
die mit den Themen eigene Behinderung oder Behinde-
rung von Angehörigen zu tun haben.
Beratungen sind telefonisch, per Email, per Video-Chat 
und persönlich in der Beratungsstelle in Lörrach (Chester-
platz 9) möglich. Terminvereinbarung unter: 
Tel. 07621 4105036 oder 07621 4105037, 
E-Mail: eutb@fritz-berger-stiftung.de

Kontakt- und Informationsstelle für 
Selbsthilfe (KISS) des Landratsamtes Lörrach
Kostenfreie Beratung zum Thema Selbsthilfe

Wenn Sie eine Selbsthilfegruppe gründen oder besuchen 
möchten – melden Sie sich in der Kontakt- und Informati-
onsstelle für Selbsthilfe! Alle Anfragen werden vertraulich 
behandelt. Wir beraten und unterstützen Sie gerne zu al-
len Fragen rund um die Selbsthilfe.
Kontakt: E-Mail: kiss@loerrach-landkreis.de , 
Tel.:  07621 410 2142

Kirchliche Sozialstation  
Südliches Markgräflerland 
Papierweg 18, 79400 Kandern 07626 91412-0 
Wenn Sie pflegerische Hilfe, Beratung oder Ausführungen 
ärztlicher Verordnungen benötigen, erreichen Sie uns täg-
lich von 8:00 – 13:00 Uhr (ansonsten AB).

Ambulanter Dienst Schloss Rheinweiler
Sie brauchen Hilfe bei der Pflege, bei ärztlichen Verord-
nungen oder Beratung? Infos von 8:00 Uhr bis 13:00 Uhr 
unter  Tel. 07635 3136202 
(ansonsten Anrufbeantworter).

Hospizgruppe Kandern 07626 914120

Caritas
Betreuungsgruppen  
für demente Menschen 07621 927521
Häusl. Betreuungsdienst  
für demente Menschen 07621 927520

Blinden- und Sehbehindertenverein  
Südbaden e.V.
Wölflinstr. 13, 79104 Freiburg 0761 36122
www.bsvsb.org

BEREITSCHAFTSDIENSTE

LANDWIRTSCHAFT

Badens Brenner ö� nen am 17.
und 18. September zum zweiten 
Mal unter dem Motto „Baden 
brennt“ ihre Brenntüren 
Über 15 Brennereien zwischen Kraichgau, 
Schwarzwald, Rheinebene und Bodensee wer-
den sich in diesem Jahr zum zweiten Mal an der 
Aktion „Baden brennt“ beteiligen. 

„Baden brennt“ � ndet am 17. + 18. September 2022 mit ver-
schiedenen Aktionen statt. Neben Tagen der o� enen Tür wer-
den Betriebsführungen angeboten. Dazu � nden oft Schau-
brennen statt. Neben Verkostungen der Obstbrände und den 
Spezialitäten werden in vielen Betrieben auch Cocktails ange-
boten. 

Im Markgrä� erland in Schliengen-Obereggenen nimmt die 
Edelbrennerei Moritz an der Aktion „Baden brennt“ teil und 
lässt Sie beim Schaubrennen an der Entstehung eines traditi-
onellen Schwarzwälder Kirschwassers teilhaben. Dazu werden 
Edelbrandcocktails angeboten und es besteht die Möglichkeit 
alle Produkte vor Ort zu verkosten. 

Alle Brennereibetriebe aus den verschiedensten Regionen sind 
auf der neuen Internetseite des Verbandes www.badens-bren-
ner.de gelistet und stellen dort ihre Aktionen vor. 

Erntedank-Feier 
am 02.10.2002 

Gemeinsam mit dem Kreisverband Emmendingen gestalten 
der BLHV und die Evangelische Landeskirche am Sonntag, 2. 
Oktober, 14:00 Uhr auf den Betrieben der Familien Martin und 
Edmund Weis, Weingartenhöfe 4 und 6, 79362 Forchheim ihre 
gemeinsame Erntedank-Feier – gehalten von Frau Landesbi-
schö� n Professorin Dr. Heike Springhart.   

Nach einem guten Frühjahr und außergewöhnlich langem, 
heißem und trockenen Sommer sind die Erntearbeiten weit-
gehend abgeschlossen und zumeist zufriedenstellende Er-
träge bescheren einen gut gedeckten Tisch. Freude über 
eine segensreiche Ernte mischt sich in vielen Bauernfamilien 
gleichwohl mit der Sorge um die Zukunft Ihrer Höfe. Der Wett-
bewerbsdruck nimmt stetig zu, die Klimaveränderung macht 
sich bemerkbar und eine wachsende bürokratische Belastung 
der Bauernfamilien wecken Zweifel. 

Erntedank lädt ein, inne zu halten. Es gilt, sich auf die Werte 
der Schöpfung und auf berufsständische und kirchliche Ver-
antwortung für eine ho� nungsvolle Zukunft zu besinnen. 

Zur traditionsreichen kirchlich-berufsständischen Erntedank-
veranstaltung sind Bauernfamilien ebenso eingeladen wie die 
Bevölkerung der Region. 
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SVLFG 

Hinzuverdienstgrenze 
wird erhöht 
Ab 1. Oktober 2022 werden Renten we-
gen voller Erwerbsminderung bei einem 
Hinzuverdienst bis 520 Euro in voller 
Höhe gewährt. 

Das Mindestlohnerhöhungsgesetz koppelt 
die Hinzuverdienstgrenze ab 1. Oktober 
2022 an die Geringfügigkeitsgrenze. Das be-
deutet, ein Hinzuverdienst wird einer Rente 
wegen voller Erwerbsminderung erst dann 
angerechnet, wenn mehr als monatlich 520 
Euro erzielt werden. Bis Ende September gilt 

noch die alte Hinzuverdienstgrenze von mo-
natlich 450 Euro. 

Für vorzeitige Altersrenten gilt grundsätz-
lich das Gleiche. Allerdings wird auf diese 
nach dem geltenden Infektionsschutzge-
setz bis zum 31. Dezember 2022 kein Hinzu-
verdienst angerechnet. 

Fachwartvereinigung 
Markgräferland e.V. 
Hochstammbäume richtig schneiden 
Ausbildung zum Fachwart für 
Obst- und Garten 
Streuobstwiesen gehören zu den arten-
reichsten Landschaften Europas. Vor allem 
alte Hochstammbäume bieten zahlreichen 

Tieren Lebensraum. Damit Jungbäume vital 
heranwachsen und alte Bäume möglichst 
lange erhalten bleiben, benötigen sie je-
doch einen fachkundigen Schnitt. 

Die Fachwartvereinigung Markgrä� erland 
bietet eine Ausbildung zum LOGL-geprüf-
ten Obst- und Gartenfachwart an. 

Der berufsbegleitende Kurs mit ca. 100 
Stunden in Theorie und Praxis startet im De-
zember 2022 und endet im März 2023. 

Der theoretische Unterricht � ndet unter der 
Woche abends statt. Der praktische Teil am 
samstags tagsüber. 

Nähere Infos, Kursplan und Anmeldeunter-
lagen � nden Sie unter 
www.fachwarte-markgrae� erland.de

SENIORENKALENDER

Moore und Ihre Bedeutung für 
unser Klima und unser Ökosys-
tem 
Eine Exkursion zum Nonnenmattwei-
her im Kleinen Wiesental am Dienstag, 
20.09.2022 14.00 Uhr 
Moore haben schon immer die Fantasie der 
Menschen angeregt. Als unheimliche, ja ge-

fährliche Stellen wurden sie gemieden, in 
den Augen der Menschen waren sie verwun-
schene Orte. Im 17. Jahrhundert begannen 
die Menschen Moore zu entwässern und als 
Kulturraum zu nutzen. In Deutschland sind 
ungefähr 99% aller Moore mehr oder weni-
ger entwässert. 

Heute weiß man um die Bedeutung dieses 
herausragenden und gleichzeitig bedroh-
ten Lebensraums. 

Bei einer Exkursion zum Nonnenmattweiher 
mit Biosphärenguide Christine Klumpp er-
fahren Sie Spannendes über die Entstehung 

und Geschichte dieses Karsees mit seiner 
urwüchsigen Tor� nsel. Weitere Themen sind 
die Eigenschaften von Mooren im Schwarz-
wald, Beispiele von Tieren und P� anzen, die 
das saure und nährsto� arme Milieu in Kauf 
nehmen, und die Bedeutung von Mooren 
im Zeitalter des Klimawandels. 

Die Anreise kann für 14.30 Uhr direkt zum 
Nonnenmattweiher im Kleinen Wiesental 
erfolgen oder per Fahrtgemeinschaft von 
der Seniorenakademie in Zell i. W. aus. Nä-
here Informationen und Anmeldung unter 
www.seniorenakademie-hw.de oder info@
seniorenakademie-hw.de 

WIR GRATULIEREN

Herrn Wilhelm Zöllin, Niedereggenen, 
zum 90. Geburtstag am 21. September 2022, 

  
Frau Kata Steinbrunner, Schliengen, 

zum 70. Geburtstag am 21. September 2022, 
  

Herrn Bernhard Kiefer, Mauchen,
 zum 70. Geburtstag am 22. September 2022, 

sowie 

Frau Sigrid Meineke, Mauchen, 
zum 70. Geburtstag am 22. September 2022. 

  
  

Die Gemeinde gratuliert auch allen Jubilaren, 
die namentlich nicht genannt werden möchten, 
recht herzlich und wünscht Ihnen alles Gute, vor 

allem aber Gesundheit. 

HEIMATBLATT,
WIE SIE ES KENNEN.

HEIMATBLATT, WIE SIE ES MÖCHTEN.

BLÄTTERN SIE ONLINE! www.myeblättle.de
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Katholische 
Seelsorgeeinheit Schliengen
Freiburger Str. 4, Schliengen, Tel. 07635 824 47 80 
Bürozeiten: Mittwoch und Freitag 10.00 – 12.00 Uhr,  
Dienstag 16.00 – 18.00 Uhr

Unsere Gottesdienste: 
14. September Mittwoch, Kreuzerhöhung 
Bamlach  17:45 Uhr-

18:15 Uhr Beichtgelegenheit 
 18:30 Uhr Hl. Messe 
  Für Bruno Schweizer 
  
16. September Freitag, Heiliger Kornelius 
Schliengen 18:30Uhr Wort-Gottes-Feier (J. Büchin) 
  
17. September Samstag der 24. Woche im Jahreskreis 
Bad Bellingen 14:00 Uhr Trauung des Brautpaares 
   Tobias Bühler und 

Ramona Ho� mann 
Liel 18:30 Uhr Vorabendmesse vom Samstag 
  
18. September 25. Sonntag im Jahreskreis 
Bamlach 09:00 Uhr Hl. Messe 
Bad Bellingen 10:30 Uhr Wort-Gottes-Feier (H. Ranft) 
Bamlach 18:30 Uhr Rosenkranz 
Liel 19:00 Uhr Friedensgebet 
  
20. September Dienstag, Hl. Andreas Tim Kaegon 
Bad Bellingen 17:45 Uhr Rosenkranz 
 18:30 Uhr  Andacht mit

Eucharistischer Anbetung 
  
22. September Donnerstag der 25. Woche im Jahreskreis 
Liel 18:30 Uhr Wort-Gottes-Feier (J. Büchin) 
  
  
Pfarrblatt 
Das Pfarrblatt kann alle 14 Tage in jeder Kirche der SE abgeholt werden. 
  
Pfarrbüro geschlossen 
Von Dienstag 13.09 bis Freitag 16.09.2022 geschlossen. 

 

Ev. Kirchengemeinde Schliengen
Ev. Pfarramt, Oberdorfstrasse 2, 74242 Auggen, 
Tel. 07631 25 89
Bürozeiten: Dienstag, Donnerstag und 
Freitag 09.00 – 12.00 Uhr

Wochenspruch 
Lobe den Herrn, meine Seele, und vergiß nicht, 
was er dir Gutes getan hat. (Ps 103,2) 
  
  
Sonntag, den 18. September 2022 (14. Sonntag nach Trinitatis) 
09.00 Uhr  Gottesdienst in der Prälat-Hebel-Kirche in Schli-

engen (Pfr. Dr. Schulze-Wegener) 
10.00 Uhr  Festgottesdienst anlässlich des Auggener Win-

zerfests in der Sonnberghalle in Auggen mit Ge-
sangverein (Pfr. Dr. Schulze-Wegener) 

KIRCHLICHE NACHRICHTEN

Kindergottesdienst  
in der Prälat-Hebel Kirche in Schliengen 

=> Sonntag 18. September 2022, 10:15 bis 11:00 Uhr 
Thema: „Arche Noah“ 

 
• bitte Mundschutz mitbringen und

• an die aktuellen Corona-Maßnahmen halten
 

Wir werden eine Präsenzliste führen und je nach Wetter 
den Kindergottesdienst im Freien durchführen. 

Ev. Kirchengemeinde 
Eggenertal-Feldberg
Unsere Homepage: www.kirchehochdrei.de 

Liebe Mitglieder unserer Gemeinde, 
liebe BesucherInnen unserer Gottesdienste, 
Zu unseren nächsten Gottesdiensten und Veranstaltungen laden wir 
herzlich ein: 

Sonntag, den 18. September  
10:00 Uhr, Niedereggenen Sportplatz, Familiengottesdienst 

Lauftre�  
Donnerstags, 18:00 Uhr. 

Aktuelle Informationen � nden Sie auch auf unserer Homepage 
www.kirchehochdrei.de 

Pfarrer Ralf Otterbach (07635 – 409) 

PRIMO-GRUSSANZEIGEN

GRÜSS MAL WIEDER
Überraschen Sie Ihre Lieben mit netten Grußanzeigen in Ihrem Mitteilungsblatt. Wir stehen Ihnen gerne zur Verfügung:

 Tel. 0 77 71 / 93 17 - 11 Fax 0 77 71 / 93 17 - 40 anzeigen@primo-stockach.de
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Volkshochschule Markgräflerland/
Jugendkunstschule Markgräflerland
Gerbergasse 8, 79379 Müllheim, 
Tel. 07631/16686, Fax 07631/16499
E-Mail: info@vhs-markgraeflerland.de, 
Internet: www.vhs-markgraeflerland.de

Bürozeiten: 

Montag 9.00 – 12.00 Uhr 
Dienstag 9.00 – 12.00 Uhr 
 14.00 – 16.00 Uhr 
Donnerstag 9.00 – 12.00 Uhr 
 14.00 – 18.00 Uhr 
Freitag 9.00 – 12.00 Uhr 

Unser neues Semester beginnt mit einem 
umfangreichen Kursangebot in allen Fach-
bereichen: 
  
Ab 26.09.: 
Englisch Refresher für Anfänger*innen am 
Nachmittag 
Arabisch für Anfänger*innen 
Comic-Zeichnen im Manga Stil für Jugendli-
che ab 12 Jahren 
  
Ab 27.09.: 
Online: Englisch für Anfänger*innen 
Medizinisches Zhineng Qigong 
Keine Angst vor dem Computer für Senioren 
Philosophie: „Werde, der du bist!“ 
  
Ab 28.09.: 
Akkordeon spielen lernen, für Kinder und 
Jugendliche ab 6 Jahren 

Online: Italienisch in der Mittagspause – An-
fängerkurs 
Intuitiv Zeichnen für Jugendliche und Er-
wachsene 
Ukrainisch für Anfänger*innen 
Insektenhotel aus Ton gestalten 
Yoga am Abend 
  
Ab 29.09.: 
Tablet & Smartphone 
O�  ce-Manager/-in Infotermin 
Salsa 
  
Ab 30.09.: 
Online: TaiChi - Qigong am Vormittag 
Gitarre für Anfänger*innen 
  
Viele weitere Angebote � nden Sie in unse-
rem neuen Programmheft und auf unserer 
Homepage. Wir bitten bei allen Angeboten 
um eine Anmeldung. 

Stromverbrauch durch Standby
 – einfach ausschalten 
Was ist der Standby-Modus? Das bedeutet, 
dass ein Gerät jederzeit auf Knopfdruck oder 
mit Hilfe einer Fernbedienung und ohne 
Vorlaufzeit in den Aktivmodus versetzt wer-
den kann. Das heißt, es muss gewährleistet 
sein, dass es ständig mit Strom versorgt und 
nicht vom Stromnetz getrennt wird. 

Schon gewusst? Das Umweltbundesamt 
schätzt die durch Standby verursachten 
Stromkosten in Deutschland auf vier Milliar-
den Euro. 

In einem durchschnittlichen Haushalt werden 
durch die im Standby-Modus bereitgestellten 
Geräte über 500 Kilowattstunden Strom pro 
Jahr verbraucht. Bei einem Strompreis von 
0,30 Euro ergibt das schnell einen Mehrver-
brauch von 100 bis 150 Euro pro Jahr. Allein 
schon eine Spielkonsole oder ein PC mit Dru-
cker und Monitor verursacht im Standby-Mo-
dus rund 20,00 Euro Stromkosten. 

Bei einem Rundgang im Haushalt lassen 
sich viele der größten Stromfresser, die täg-
lich oder sogar nur wöchentlich nur einige 
Stunden zum Einsatz kommen ausmachen, 
wie zum Beispiel Fernseher, Receiver und 
Stereo-Analgen, Waschmaschinen, Wäsche-
trockner, elektrische Zahnbürste, PC mit Mo-
nitor und Drucker. 

Unsere Tipps: Diese Maßnahmen helfen 
gegen die Standby-Kostenfalle: 

•  Regelmäßig, insbesondere bei längeren 
Abwesenheiten wie Urlauben, die Stecker 
von den Haushaltsgeräten ziehen oder 
abschaltbare Mehrfach- beziehungsweise 
Funksteckdosen nutzen.

•  Bei Waschmaschinen und Geschirrspülern 
sollte auf die Vorprogrammierung mittels 
Timer-Funktionen verzichtet werden.

•  Akkubetriebene Geräte, die vollständig-
aufgeladen sind, wie zum Beispiel Laptops, 
schnurlose Telefone sowie Ladestationen, 
sollten vom Netz genommen werden.

•  Bei alten Geräten kann man den Stand-
by-Verbrauch mit Strommessgeräten 
messen und bei Neuanscha� ungen sollte 
geachtet werden, ob das Gerät sich voll-
ständig vom Stromnetz trennen lässt. 

Diese und weitere Tipps zum Thema erhält 
man bei den Energieagenturen sowie den 
örtlichen Energiedienstleistern oder auch 
unter:
https://www.badenova.de/blog/stand-
by-modus-vermeiden-energiespartipp/ 
 
  

Was tun nach dem Abitur? 
Für Schüler aller Ober- bzw. Kursstufen, die 
unsicher sind oder nicht wissen, welchen 
Beruf sie anstreben wollen, bietet sich das 
zweitägige Seminar zur BErufs- und STudi-
enorientierung (BEST) an. In zwei Etappen 
lernen sie ihre eigenen Fähigkeiten selb-
ständig einzuschätzen. Sie klären ihre per-
sönlichen und beru� ichen Ziele sowie ihren 
Informationsbedarf. 
Dieses Training bietet Recherchemöglichkei-
ten für künftige Berufsfelder und beinhaltet 
den verp� ichtenden Orientierungstest für 
Studienbewerber. Die Anmeldung erfolgt un-
ter „www.bw-best.de“ (Pfad: für Schüler - Ver-
anstaltungen – zur Listenansicht – Oktober 
2022 – in Zeile „04.10.2022“ – auf „Hochrhein-
museum Schloss Schönau / Trompetermu-
seum“ klicken – herunterscrollen und rechts 

auf „Anmeldung“ klicken). Das Seminar � ndet 
im Schloss Schönau in Bad Säckingen (Hoch-
rhein- bzw. Trompetenmuseum), Schönau-
gasse 5/1 am 04.10. und 06.10.2022, jeweils 
8.00 bis 15.45 Uhr statt. 
 
  
28. Ausbildungsbörse Weil am Rhein - 
die größte Börse in der Region  
Samstag, 24.09.2022, von 9:00 bis 13:00 
Uhr, Realschule Dreiländereck/ Oberr-
hein-Gymnasium 
Du weißt nicht, was du nach der Schule be-
ru� ich machen möchtest? Oder möchtest 
du mehr Informationen zu deinem Traum-
beruf? Dann bist du bei der Ausbildungs-
börse Weil am Rhein am Samstag, 24. Sep-
tember 2022, genau richtig. Du kannst dich 
über ca. 300 Ausbildungsberufe informieren 
und bekommst Informationen der Unter-
nehmen, Behörden und Institutionen. Sei 
gespannt auf über 100 Aussteller, die dich 
mit ihrem breit gefächerten Informationsan-
gebot über Ausbildungsmöglichkeiten bei 
der Berufswahl unterstützen wollen. 
  
 
 

Agentur für Arbeit 
Lörrach

Schulabschluss 2023 gescha� t!
Und was kommt dann? 
Experten der Jugendberufsagentur Rhein-
felden geben am Donnerstag, 29.09.2022, 
um 16.30 Uhr auf dem Campus Rheinfelden, 
Jahnstr. 1a, wichtige Infos, Tipps und Wis-
senswertes rund um das duale Ausbildungs-
system im Deutschland. 

AUS DEN SCHULEN

INFORMATIONEN ZUM ALLTAG
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Die Veranstaltung richtet sich an interes-
sierte Jugendliche, die 2023 ihren Schulab-
schluss machen. Auch Eltern sind herzlich 
willkommen. Eine Anmeldung ist nicht er-
forderlich. 
Bei Fragen: loerrach.jugendberufsagen-
tur-rheinfelden@arbeitsagentur.de 
 
 
 

Handwerkskammer
Freiburg

E-Autos richtig warten: 
Aufbauseminar (3S) 
Um Elektro- oder Hybridfahrzeugen warten 
zu dürfen, müssen Kfz-Werkstätten nach-
weisen, sich mit Energiespeichern oder 
Hochvolt-Komponenten auszukennen. 
Dazu bietet die Gewerbe Akademie der 
Handwerkskammer Freiburg das dreitägige 
Aufbauseminar „Fachkundiger für HV-Syste-
me (S3)“ an. Es � ndet von Mittwoch, 26. Ok-
tober, bis Freitag, 29. Oktober, jeweils von 8 
bis 15.30 Uhr statt. Über mögliche Zuschüs-
se zur Kursgebühr informiert die Gewerbe 
Akademie unter Telefon 0761/15250-26. 
Anmeldung auch im Netz: www.gewerbe-
akademie.de/weiterbildung  

Schwarzwaldverein

Radfahren 
Am Samstag, 24.09.22, � ndet wieder eine 
Radtour mit Walter + Karl in den Norden 
statt. Wir radeln zu der Lazariter-Quelle in 
Schlatt und zum Bohrerhof in Feldkirch.Stre-
cke ca 48 km/ Dauer 3-4 Std./ Höhenpro� l 
nur 400 m. Tre� punkt ist um 14 Uhr am Net-
toparkplatz in Auggen mit geladenem Akku. 
Eine Einkehr ist unterwegs vorgesehen. An-
meldung bis 23.9.22 ist unbedingt erforder-
lich. Info und Anmeldung zu dieser Radtour 
bei Walter Müller, Auggen, Tel. 07631/6184. 
Zu dieser Radtour sind die Mitglieder, Gäste 
sowie alle, die gerne radfahren, herzlich ein-
geladen. 
  

Schlemmer Tour  
Am Sonntag, 25.09.2022, starten wir zu 
dieser Schlemmer Tour am Kurhaus in Bad 
Bellingen. Wir wandern von hier aus zum 
Weingut Büchin nach Schliengen. Dort 
können wir „schlemmen nach Herzenslust“. 
Unkostenbeitrag p.P. 20 Euro. Anschließend 
geht es zurück zum Ausgangspunkt. Die-
se Wanderung ist für jedermann geeignet. 
Mitzunehmen: Gutes Schuhwerk, Wander-
stöcke. Tre� punkt um 9.00 Uhr am Kurhaus 
in Bad Bellingen. Eine Anmeldung ist un-

bedingt erforderlich. Info und Anmeldung 
bei Siegfried Jürgens, Bad Bellingen, Tel. 
0170/3208702. Zu dieser Wanderung sind 
die Mitglieder sowie Gäste und Freunde des 
Wanderns herzlich eingeladen. 
  

Stammtisch 
Unser monatlicher Stammtisch � ndet am 
Freitag, 30.09.2022, ab 18.00 Uhr im“ Restau-
rant zum Brunnen „ in Bad Bellingen statt. 
Wir besprechen unter anderem die Wande-
rungen „Auf den Spuren des Belchengeistes“ 
mit Brigitte + Walter Müller, sowie die Fahrt 
auf den Hartmannswiller Kopf mit Antje + 
Klaus Knoll. Wir laden dazu die Mitglieder 
sowie Freunde des Wanderns herzlich ein.   
 
 
 

Sportfreunde 
Schliengen

Spielballspende
Zu Ehren unseres verstorbenen Mitglieds 
Günther Mayer, welcher u.a. aktiv beim 
Clubheim- & Hartplatzbau mitgewirkt hat, 
spendeten Ingo & Katharina Mayer für 
das Heimspiel gegen den FC Tiengen den 
Spielball. Das Spiel fand am 10.09. statt, an 
diesem Tag hätte Günther Mayer seinen Ge-
burtstag gefeiert.  

Wir danken den Schliengener 
Kronen-Wirten herzlich für 

die Spielballspende.  
  

Ergebnisse 

Herren 1
SF Schliengen - FC 08 Tiengen  2:4 
(Hannes Selz 2) 
Herren 2
SF Schliengen 2 - FV Haltingen 2  9:0 
(Jonas Friese 5, Robin Jörgensen, Jochen 
Weber, Sebastian Meier, Vincent Siela� ) 
Herren 3
SV Istein 2 - SF Schliengen 3  1:3 
(Manuel Krause, Sandor Stadler,
Tobias Renkert) 

Freiwillige  
Feuerwehr  
Schliengen

Einladung 
zur Generalversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Schliengen, 
Abteilung Liel, am Samstag, den 24. September 2022 um 20 Uhr,  
in der Schlossgartenhalle in Liel

Tagesordnung:
TOP 1  Begrüßung
TOP 2 Totenehrung
TOP 3  Bericht des Schriftführers
TOP 4  Bericht des Jugendwarts
TOP 5  Bericht des Rechners
TOP 6  Bericht des Kassenprüfers
TOP 7   Entlastung des Rechners und des Gesamtvorstands
TOP 8  Wahlen
 -  Abteilungskommandant
 -   Stellvertreter des Kommandanten
TOP 9  Beförderungen
TOP10  Verschiedenes / Grußworte 

Mit kameradschaftlichen Grüßen 

Raphael Thoma, 
Abteilungskommandant 

AUS DEN VEREINEN
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Spiele der nächsten Woche 

Freitag, 16. September 2022
D-Junioren - 18:00 
Spielort Rheinweiler
SG Schliengen - FC Schönau 
D-Junioren - 18:00 
Spielort Rheinweiler
SG Schliengen 2 - TuS Binzen 2 
Herren 3 - 19:30 
SF Schliengen - BFCF 2 
  
Samstag, 17. September 2022
Frauen - 18:00
SF Schliengen - TuS Kleines Wiesental
Herren 2 - 19:15
SV Herten 3 - SF Schliengen 2
 
Sonntag, 18. September 2022
A-Junioren - 13:00 
Spielort Schliengen
SG Kandern - SG Schliengen 
Herren 1 - 15:00 
SV 08 Laufenburg 2 - SF Schliengen 
Mittwoch, 14. September 2022 
C-Juniorinnen - 18:30 
Spielort Schliengen
SG Müllheim-Schliengen - 
SV Ballrechten-Dottingen 
  
 

SV Liel-
Niedereggenen

Vergangene Spiele 

D-Jugend | Bezirksfreundschaftsspiele 
SG Liel-NE – SG Malsburg-Marzell 5:1 
  
D-Jugend | Bezirksfreundschaftsspiele 
SG Liel-NE – SG Rebland 4:4 
  
Herren | Kreisliga C 
SV Liel-NE II – 
SpVgg Bamlach-Rheinweiler II 1:5 
Torschützen: D: Wittstock 
  
Herren | Kreisliga B 
SV Liel-NE – SV Istein 2:0 
Torschützen: R. Völkel, J. Amann 
  

Kommende Spiele  

Samstag 17.09.2022 
C-Jugend | 1. Kreisliga (A) 
SG Liel-NE – FV Lörrach-Brombach III 13:00 Uhr 
Spielort: Liel 
  
D-Jugend | 1. Kreisliga (A) 
SV Todtnau – SG Liel-NE 13:15 Uhr 
  
B-Jugend | 1. Kreisliga (A) 
SG Rebland – SG Liel-NE 16:00 Uhr 
Spielort: Efringen-Kirchen 
  
Sonntag, 18.09.2022 
A-Jugend | 1. Kreisliga (A) 
SG Kandern – SG Schliengen 13:00 Uhr 
Spielort: Kandern 
  
Herren | Kreisliga B 
FV Haltingen – SV Liel-NE 15:00 Uhr 

  Herren | Kreisliga C 
SV Weil 1910 III – SV Liel-NE II  15:30 Uhr 
  
Dienstag, 20.09.2022 
Herren | Kreisliga B 
SV Liel-NE – SV Inzlingen 19:30 Uhr 
  
Mittwoch, 21.09.2022 
C-Jugend | Bezirkspokal 
TuS Binzen – SG Liel-NE 18:30 Uhr 
  
A-Jugend | Bezirkspokal 
FV Tumringen – SG Kandern 19:30 Uhr 
  
 

Bogensportclub 
Markgräfl erland

Erfolgreiche Teilnahme an der DM
 Jugend für zwei junge Sportler 
des BSCM 
Am Wochenende 3./4. September fanden 
in Oberbauerschaft die Deutschen Meister-
schaften im Bogensport des Deutschen Bo-
gensport Verbandes (DBSV) für die Jugendli-
chen und Schüler statt. Der Wettkampf ging 
über 2 Tage und 4 Distanzen. Insgesamt 
mussten die Teilnehmer 144 Wertungs-Pfei-
le ins Ziel bringen. 
Für zwei junge Sportler war dies die erste 
Teilnahme an einer nationalen Meisterschaft 
und entsprechend aufgeregt war man im 
Vorfeld. 
Für Ayman Höhn (Recurve, U14) und Vin-
cent Mittmann (Compound, U12) und ihrem 
Coach Guido Palmer waren die beiden Wett-
kampftage anstrengend und voll von neuen 
Eindrücken. 
  

Siegerehrung Compound: Vincent Mitt-
mann, 1. von rechts 
  
Im Wettbewerb mit ihren Altersgenossen 
konnte Ayman Höhn den 4. Platz und Vin-
cent Mittmann den 5. Platz in ihrer Klasse 
erringen. 
  

Siegerehrung Recurve U14: Ayman Höhn, 2. 
von rechts 
  
Drei Weltmeister Titel im Bogenschießen 
für BSCM Sportler:innen 
Vom 28.8. bis zum 3.9. fanden in Mokrice 
in Slowenien die Weltmeisterschaften der 
International Archery Association (IAA) auf 
dem Gelände des Schloss Mokrice statt. 

Drei Sportler:innen des Bogensportclubs 
Markgrä� erland haben sich auf den weiten 
Weg gemacht um sich dort während einer 
Woche mit anderen Bogenschützen zu mes-
sen. Der Wettbewerb, bei dem auf realistische 
Tier� guren aus Schaumsto�  geschossen 
wird, umfasst insgesamt 4 Wettkampfrunden 
deren Ergebnis akkumuliert wird. Die besten 
schießen am Ende Finals aus. 
Die 14-jährige Marcia Bingemer gewann in 
der Klasse Kadetten in der Disziplin Com-
pound den Titel. Nathalie Bingemer gewann 
den Titel in der Klasse Adults (bis 54 Jahre) 
in der Disziplin Compound Blank (wird ohne 
Visier geschossen) und Peter Haack gewann 
in der Klasse Veterans (älter als 54 Jahre) in 
der Disziplin Compound Blank 
Für Marcia Bingemer war die Freiluft Saison 
noch nicht zu Ende und so musste Sie am 
9.9. bei der Deutschen Meisterschaft des 
Deutschen Schützenbundes in Wiesbaden 
antreten und konnte dort in der Klasse Ju-
gend, Compound einen 7. Platz belegen, 
wobei sie etwas unter ihren Möglichkeiten 
geblieben ist. 
Damit ist für die Sportler:innen des BSCM zu 
Ende und der Fokus richtet sich nun auf die 
Hallensaison. Auch hier erwarten wir viele 
interessante und erfolgreiche Wettkämpfe 
und Spaß am Bogensport.

Generalversammlung 
der Riedmatteschlurbi Liel e.V. 
Die Riedmatteschlurbi Liel e.V. laden 
alle aktiven und passiven Mitglieder, 
Freunde und Interessierte zur dies-
jährigen Generalversammlung am 
Mittwoch, 21. September 2022, um 
20:00 Uhr in die Schlossgartenhalle 
Liel, herzlich ein. 

Folgende Tagesordnung 
ist vorgesehen: 
1. Begrüßung 
2. Totenehrung 
3. Tätigkeitsbericht 
4. Bericht des Rechners 
5. Bericht der Kassenprüfer 
6. Entlastung des Rechners 
7. Entlastung des Gesamtvorstandes 
8.  Neuwahlen (1. Vorstand, 

Schriftführer, Beisitzer) 
9. Wahl der Kassenprüfer 
10. Danksagungen 
11. Wünsche und Anträge 

Weitere Tagesordnungspunkte kön-
nen bis spätestens 19. September 
2022 schriftlich bei Svenja Stamm, 
Dürriweg 57, 79588 Efringen-Kirchen 
eingereicht werden. 
Wir freuen uns Euch begrüßen zu dürfen. 

Die Riedmatteschlurbi Liel e.V. 

Riedmatteschlurbi 
Liel

Ende des redaktionellen Teils



S I L B ENRÄT S E L
Aus den Silben be - bel - boeh - chel - chris - daer - de -
der - dis - draht - dreh - dring - ein - fah - fisch - gel - gen -
gier - hirsch - klar - la - lan - le - le - lich - mast - mehl -
mer - na - nach - nen - ni - obst - obst - or - pa - po - ro -
roh - rot - saft - schlos - sei - sen - sich - sta - start -
stein - te - ti - tig - ver - vern - wald - wild - wiss - za 
sind 20 Wörter zu bilden, deren fünfte Buchstaben, von 
oben nach unten gelesen, und achte Buchstaben, von un-
ten nach oben gelesen, ein Zitat von Johann Wolfgang von 
Goethe ergeben.

1. schwafeln

2. feine Gewebeart

3. nachdrücklich

4. Vorname der Schauspielerin Plate

5. Leierkasten

6. Flaggenstange

7. Futtermittel

8. großkernige Früchte

9. aufbruchbereit

10. europäisches Gebirge

11. Insel der Kanaren

12. sagenhaft

13. duldsam

14. einheimisches Waldtier

15. verriegelt

16. Zaunmaterial

17. Fruchtgetränk

18. verfügbar

19. Lerneifer

20. gegerbte Hirschhaut

Lösung: „Silbenrätsel“: 1. palavern, 2. Rohseide, 3. eindringlich, 4. 
Christina, 5. Drehorgel, 6. Fahnenmast, 7. Fischmehl, 8. Steinobst, 
9. startklar, 10. Boehmerwald, 11. Lanzarote, 12. legendaer, 13. 
nachsichtig, 14. Rothirsch, 15. verschlossen, 16. Stacheldraht, 17. 
Obstsaft, 18. disponibel, 19. Wissbegier, 20. Wildleder – „Ver-
soehnt man sich, so bleibt doch etwas haengen.“
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Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
03944 - 36160 • www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter Am Wasserturm e.K.

Shabby-Flohmarkt
Fr. 23./Sa. 24.9. je 9-16.00 Uhr

Shabby Wohn- u. Gartenaccessoires, Stoffe, Antikes, Spiegel, Rahmen, Schmuck...
R. Maluga, Soufflenheimer Str. 11, 79400 Kandern  •  Info: 07626/6675

Sammler sucht
Zinnartikel aller Art u.v.m.

 Tel. 0176 70 39 20 71 oder 0761 15 28 38 75

Bad Apotheke, Maulburg  Wiesental Apotheke, Zell

PKA (m/w/d)
PTA (m/w/d)

Fachkraft für Büro- und Lagermanagement (m/w/d)

Für unsere beiden Apotheken suchen wir ab sofort oder später PKA, PTA 
und Fachkräfte für Lager- und Büromanagement (m/w/d)  

in Vollzeit, Teilzeit, Mini oder Midijob. Info unter:

www.wiesentalapotheke.de/ueber-uns/karriere
www.badapotheke-maulburg.de/ueber-uns/karriere

Erdaushub kostenlos abzugeben

Tel. 0160 91095378

IST IHRE HAUSNUMMER  
GUT ERKENNBAR?
Im Notfall kann diese entscheidend  
für rasche Hilfe durch den Arzt  
oder den Rettungsdienst sein!

Erleben SIe das maximale Lesevergnügen mit minimalen Aufwand. 
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STARKES DUO. 
AUS EINS MACH ZWEI
Erleben SIe das maximale Lesevergnügen mit minimalen Aufwand. 
Ihr innovatives Heimatblatt wartet bereits auf Sie. 
Erleben SIe das maximale Lesevergnügen mit minimalen Aufwand. 



Unser Tanztraining startet!
Ballett/Hip Hop/Modern Kids ab 3 J.; Jugend & Erwachsene-Tanzstudio 

Urban DanceArts Müllheim 
Probestunde unter urbandancearts@mail.de 
Tel. 0157-36588142



H O P F E N F EST in der Altrheinhalle Märkt  
am Samstag, 17.September 2022 von 12 bis 19 Uhr

•	Grabbe Bräu Fassbier Bernstein, Saphira, Insel Biere,  
 Weine, Rheincola und Limonaden
•	Metzgerei Stange:  
 Steaks, Grillwürste, Currywurst und Pommes
•	Hajo´s Flammlachs
•	Die Pfannkucherei: Pfannkuchenspezialitäten
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Was?   Wann?   Wo?
VERANSTALTUNGEN, TERMINE, TIPPS, INFOS

 SCHLOSS BÜRGELN 
Ö� nungszeiten auf Schloss Bürgeln 
Besuchen Sie unsere Schlossführungen, die täglich um 11,12,14,15 
und 16 Uhr statt� nden. 
Der Eintritt beträgt 6 € pro Person, Kinder bis 12 Jahre 3 €. Private Grup-
penführungen vereinbaren Sie bitte über die Schlossverwaltung. 
Die Schlossverwaltung erreichen Sie Montag bis Freitag von 9:00 Uhr 
bis12:00 Uhr und mittwochs von 15:00 Uhr bis 17:00 Uhr unter Tel. 
07626 237 oder per E-Mail: direktion@schlossbuergeln.de 
Weitere Informationen rund ums Schloss und unsere Veranstaltun-
gen � nden Sie unter www.schlossbuergeln.de 
  

 SCHLOSS-RESTAURANT  
Unter Leitung von Markus Walder. Ö� nungszeiten: Dienstag bis 
Sonntag ab 11 Uhr. Genießen Sie die schöne Aussicht und das tol-
le Ambiente nun auch abends. Tischreservierungen unter Tel. 07626 
293 oder per Email info@restaurant-schlossbuergeln.com 
  
  
 AUSSTELLUNGEN 
Die Ausstellung „Rückruf 1“ - der erste Teil einer Ausstellungsreihe, 
die sich künstlerisch mit dem Thema „Insekten“ auseinandersetzt – 
kann zu den üblichen Ö� nungszeiten des Rathauses besichtigt wer-
den. Es sind Werken zu sehen von Thomas Steyer, Sonia Itten, Christi-
ne Huss, Brigitte Rosenthal und Andreas Streun.  
  
  
 VERANSTALTUNGSTERMINE 
Sonntag, 18. September 2022 
14:30 Uhr 
Konzert mit dem Freiburger Senioren Salonorchester 
auf Schloss Bürgeln, Reservierung und Infos bei der 
Schlossverwaltung, Tel. 07626 237, direktion@schlossbuergeln.de 

Mittwoch, 21. September 2022 
15:30 bis 16:00 Uhr 
Bewegungstre�  im Freien im Schlosspark Schliengen, 
Veranstalter: Gruppe Menschen für Menschen Schliengen 
19:00 Uhr 
Forum Schloss Bürgeln „Wein-Selig“: Genuss – Symbolik – Religion 
20:00 Uhr 
Mitgliederversammlung Riedmatteschlurbi Liel, 
Schlossgartenhalle Liel 

Donnerstag, 22. September 2022 
19:15 Uhr   
Bauausschusssitzung in der Schülermensa 
der Hebelschule Schliengen, Schwarzwaldstr. 7 
20:00 Uhr 
Gemeinderatssitzung in der Schülermensa 
der Hebelschule Schliengen, Schwarzwaldstr. 7 

Samstag, 24. September 2022 
20:00 Uhr 
Generalversammlung Freiwillige Feuerwehr Schliengen, 
Abteilung Liel, Schlossgartenhalle Liel 

Sonntag, 02. Oktober 2022 
ab 17:00 Uhr 
Herbstfest vor der Schlossgartenhalle in Liel 

Montag, 03. Oktober 2022 
ab 14:00 Uhr 
Herbstfest vor der Schlossgartenhalle in Liel 


